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Det næste punkt på dagsordenen er: 
5) 2. behandling af lovforslag nr. L 6: 
Forslag til lov om ændring af varemærkeloven, 
straffeloven, lov om radio- og fjernsynsvirk- 
somhed samt forskellige andre love. (Styrket 
indsats mod piratkopiering m.v.). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Lene 
Espersen). 
(Fremsættelse 08.10.2008.1. behandling 
21.10.2008. Betænkning 27.11.2008). 

Kl. 10:37 
Forhandling 

Formanden: 
Ønsker nogen at udtale sig? Det gør hr. Orla 
Hav. 

Kl. 10:38 
(Ordfører) 
Orla Hav (S): 
Tak for det. Lovforslaget drejer sig jo om en øget 
indsats mod piratkopiering. 

I forbindelse med udvalgsarbejdet har vi fra 
Socialdemokraternes side sammen med SF pe- 
get på den skævhed, som lovforslaget indehol- 
der, nemlig at de skrappere straffe for piratko- 
piering ikke kommer til at omfatte krænkelser af 
ophavsretslovgivningen. Her taler vi om imma- 
terielle interesser, som man jo i fremtiden bliver 
mere og mere afhængig af. 

Vi vil gerne appellere til flertallet om venligst 
at overveje denne urimelighed i lovforslaget, så 
vores betænkningsbidrag får en chance i det vi- 
dere udvalgsarbejde og får en chance for at 
komme med her fem minutter i tolv. Det ville 
være klædeligt, og det ville være med tanke på 
fremtiden. 

Kl. 10:39 
Formanden: 
Tak til hr. Orla Hav. Er der flere, der ønsker at 
udtale sig? 

Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 
tet, og vi går til afstemning. 

Kl. 10:39 
Afstemning 

Formanden: 
Ønskes afstemning om ændringsforslag nr. 1-3 
tiltrådt af et flertal? 

De er vedtaget. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, er det vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
6) 2. behandling af lovforslag nr. L 39: 
Forslag til lov om tilskud til Færøernes hjem- 
mestyre for 2009. 
Af finansministeren (Lars Løkke Rasmussen). 
(Fremsættelse 30.10.2008. 1. behandling 
06.11.2008. Betænkning 25.11.2008). 

Kl. 10:39 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? Det gør hr. Høg- 
ni Hoydal. 

Kl. 10:39 
(Ordfører) 
Høgni Hoydal (TF): 
Jeg skal gøre det kort. Jeg står jo meget alene 
med anbefalingen om at forkaste forslaget om 
tilskud til Færøerne for 2009, og jeg skal kort be- 
grunde hvorfor. 

Dette er jo en meget lille sag for Folketinget, 
men en stor sag for Færøerne. Jeg og mit parti 
ønsker, at man i stedet for at vedtage en 1-årig 
aftale om bloktilskuddet går ind i en forhand- 
ling mellem den danske regering og den færø- 
ske regering om en civiliseret afvikling af blok- 
tilskuddet til Færøerne. Det her såkaldte bloktil- 
skud til Færøerne er jo, hvis vi kalder tingene 
ved deres rette navn, set fra et dansk synspunkt 
leje for et territorium i Nordatlanten, og set fra et 
færøsk synspunkt burde det hedde betaling for 
at undgå politisk og økonomisk ansvar. 

Beløbet er meget lille set fra et dansk syns- 
punkt -  det svarer til 0,1 pet. af den danske fi- 
nanslov, altså 1 promille -  mens det i Færøerne i 
dag svarer til ca. 5 pet. af det færøske BNP. Men 
dette beløb er jo langt mere end økonomi, det er 
også et politisk magtredskab. Efter vores me- 
ning forhindrer det den færøske udvikling i den 
moderne verden. Systemet er jo sådan i dag, at 
vi betaler for vores indre anliggender, men for 
dette beløb, som vi modtager fra Danmark, be- 
holder Danmark jo adgangen til det internatio- 
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nale samfund og til alle de internationale aftaler, 
som skaber udvikling for et lands økonomi og 
for et lands kulturelle udvikling. 

Indtil for 2 måneder siden var man rede til at 
tage det næste skridt mod en nedtrapning af 
bloktilskuddet. Der sad jo en venstreorienteret 
regering i Færøerne, som havde aftalt, at bloktil- 
skuddet nu skulle reduceres med 117 mio. kr. 
Det ville svare til, at Danmark sagde nej tak til 
14-16 mia. kr. om året. Dette var årsagen til, at 
denne regering splintredes i Færøerne. Det siger 
noget om, hvor stor betydning dette beløb har 
også rent psykologisk i den færøske politiske 
økonomi, kan man sige, og for det færøske poli- 
tiske system. 

Da vi i sin tid, i 2001, nedskar bloktilskuddet, 
nedskar vi det med et beløb på 366 mio. kr. og 
frøs beløbet fast på dets nominelle niveau, altså 
på samme kronebeløb. Hvis vi ikke havde gjort ' 
det, var det danske bloktilskud i dag kommet op 
på 1,4 mia. kr., hvor det i dag er 600 mio. kr. Jeg 
tør vove den påstand, at hvis vi ikke havde gjort 
det i 2001, ville den færøske økonomi for længst 
være gået fallit en gang til. Så dette beløb er med 
til at afholde det færøske samfund fra at tage an- 
svar, det er med til at fastholde status quo, så når 
Folketinget stemmer for dette forslag, stemmer 
man også for at bevare status quo i forholdet 
mellem Danmark og Færøerne, og man stemmer 
for et ansvarsløst politisk system i Færøerne, 
som ikke udvikler sig i den moderne verden. 

Kl. 10:43 
Formanden: 
Tak til hr. Høgni Hoydal. 

Ønsker flere at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, er det vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
7) 2. behandling af lovforslag nr. L 13: 
Forslag til lov om ændring af lov om social 
pension, lov om højeste, mellemste, forhøjet 
almindelig og almindelig førtidspension m.v., 
lov om individuel boligstøtte og lov om børne- 
tilskud og forskudsvis udbetaling af børnebi- 
drag. (Ligestilling af dansk og udenlandsk ud- 
bytte m.v.). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 09.10.2008. 1. behandling 
22.10:2008. Betænkning 27.11.2008). 

Kl. 10:43 
Forhandling 

Formanden: 
Ønsker nogen at udtale sig? 

Da det ikke er tilfældet/ er forhandlingen slut- 
tet, og vi går til afstemning. 

Kl. 10:43 
Afstemning 

Formanden: 
Ønskes afstemning om ændringsforslag nr. 1 til- 
trådt af udvalget? 

Det er vedtaget. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling.. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
8) 2. behandling af lovforslag nr. L 14: 
Forslag til lov om ændring af lov om social ser- 
vice. (Fast kontaktperson i hjemmeplejen). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 09.10.2008. 1. behandling 
22.10.2008. Betænkning 27.11.2008). 

홢 홢 ; - 홢 Kl. 10:44. . .  
Forhandling 

Formanden: 
Ønsker nogen at udtale sig? 

Det er ikke tilfældet, og så er forhandlingen 
her også afsluttet, og vi går til afstemning. Vi går 


